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= Egy esszém ára 4 fillér. =
Szerkesztőség és kiadóhivatal :

Debrecen, Csapó-u. 9. Telefon 275

Tisztelettel kérjük a Szabadság 
előfizetői közül azokat, akiknek elő 
fizetésük október elsején lejárt, vagy 
akik még hátralékban vannak, hogy a? 
előfizetési dijat mielőbb beküldeni szí­
veskedjenek ; mert különben a lap 
szétküldésében fennakadás áll be.

A kiadóhivatal.

A kiegyezés.
okt.

A jelentések ugyan még nem 
adnak hirt a kiegyezési tárgyalások 
befejezéséről. Mindamellett való­
színű, hogy most má- csak a ki­
egyezés alakiságéinak elintézése van 
hátra s az uj országháziam meg­
nyíló ülésszak kezdete előtt Széli 
Kálmán a kiegyezési kérdések tel­
jes elintézésével térhet haza.

Hosszas, majdnem kimerítő volt 
ß küzdelem, melyet a miniszterelnök­
nek és minisztertársainak vívniuk

kellett az osztrák érdekek előtérbe 
nyomulása ellen.

Ausztria részéről még mindig 
fennáll az a tévedés, mely oly sok 
időn keresztül érvényesült kizsák­
mányolási politikájának rendszerén 
alapszik. Itt a magyar hazafiság és 
az államférfiul bölcsességgel, oly 
megcsontosodott nézetekkel talál­
kozott, hogy még a legkisebb szak­
kérdésekben is erős ellenállásra, 
szívós következetességre volt szük­
ség a jogos magyar szempontok si­
keres megvédhetése érdekében.

Most végre mégis sikerült az 
ellentéteket annyira eloszlatni, hogy 
a gazdasági kiegyezés meg lesz 
köthető.

A két kormány ugyan csak a 
hónap vége felé terjeszti a képvi­
selőház elé a kiegyezési javaslato­
kat: de azok tartalma, irányzata 
bizonyára mir a legközelebbi na­
pokban nyilvánosságra jut és akkor 
a nemzet világos meggyőződést sze­
rezhet arról, hogy a kormány a 
magyar érdekeket nemcsak hogy

fel nem adta, hanem erélyesen meg 
is védelmezte.

De ezen a megnyugtató jelei\ 
ségen felül még inkább örvendetes 
az, hogy most már a közállapotok 
intézője, a kormány megszabadulhat 
a lidércnyomástól és teljes, zavar­
talan munkaerővel láthat hozzá a 
parlamenti munkához.

A kiegyezés fogas kérdéseinek 
kedvező elintézése kétség nélkül 
meg fogja nyugtatni az egész nem­
zetet és a képviselőház, a lehető 
rövid idő alatt letárgyalván a jövő 
évi költségvetést, hozzá foghat a 
törvényalkotásokhoz, melyekre az 
országnak elsőrendű szüksége van.

A kiegyezés ügye nem szorít­
hatja többé háttérbe az ország nagy 
belső ügyeit és igy az áldásos par­
lamenti működés zavartalansága ké­
pessé teszi majd a kormányt arra, 
hogy a reá váró feladatok teljesíté­
sében hazafias buzgósággal haladjon 
előre.

lila : Szccsö i ilntos.

(Szoba az adóhivatalban. A rács mögött hivatal­
nokok dolgoznak, nagy könyvek fölé görnyedve 
A rács előtt egymás hátán szorongva állnak a 
11 . okonyvveL fizetési ívvel a kezükben, ar- 

' uk ki van pirulva a várakozástól és a hőségtől 
A szoba levegője a sok papiros dohos szagával 
es emberi párával elegyes. A főnök néha végig- 
megy a szobán és megvizsgálja a hivatalnokok 
in unkáját ; a iőnölc nagyon kicsi ember, de na­
gyon büszke és öntudatos. A falon kongó han­
gon ketyeg egy kerek, vén óra, a tollak peree«-- 
oek, a főnök lépte recseg, néha nehéz sóhaj 

hallatszik, egyéb zaj nincs.)

Egy öreg nyugdíjas a rács előtt : 
Aerem, kérem, bocsánat, már két órája 
varok . . . számfejtsék már a nyugdi­
jamat ... &
i Egy hivatalnok a rács mögött (kel­
letlenül) : Rögtön, csak a nagyságos ta­
nácsos nyugdijával végzek.

Az öreg nyugdíjas (ősz szakállába 
mormogja) : Redig a tanácsos ur csak két 
Perc előtt jött.
!Kitelik ót perc. A főnök végigmegy a szobán, 
•miközben zsebkendőjével nagvméltúsá'gosan meg- j 

törli a pápaszemét.) /

A hivatalnok : Kéthavi'? No, adja ide 
a könyvét.

•Az öreg nyugdíjas átadja a fizetési könyvét.)

A hivatalnok : Kéthavi nyugdijat 
vesz föl ?

Az öreg nyugdíjas : Igen a március 
és április havit. Márciusban nem voltam 
itthon.

A hivatalnok (kíváncsian): Hát 
hol volt ?

Az öreg nyugdíjas : Metánban vol­
tam . . . Sokat köhögtem a télen.

A hivatalnok (fontoskodó arccal): 
Kérem, ez a nyugta nincs jól kiállítva.

Az öreg nyugdíjas (ijedten) : Miért 
nem ?

A hivatalnok! Kérem, ön most két­
havi nyugdijat vesz föl, a március április 
havit. És a nyugtán csak az van igazolva 
hogy ön április elsején életben van, de 
hiányzik az igazolása, hogy ön március 
elsején is életben volt.
(A várakozó lőlek közt csendes derültség ter­

jedt cl.)

A nyugdíjas (mosolyogva): De ké­
rem, ha igazolva van, hogy április else­
jén elsején életben vagyok, akkor minek

. azt igazolni hogy március elsején is élet- 
I ben voltam ?

A hivatalnok akit a derültség bosz- 
szant) : Kérem, itt nem lehet okoskodni, 
itt a szabályok beszélnek. Kn, mint ma­
gánember, elhiszem önnek, hogy március 
elsején is élt még, de mint hivatalnok 
nem hl hetem el, mert nincs igazolva. A 
szabályok pedig előírják, hogy minden 
egyes hónapban a nyugdíjasnak az elöl­
járóság által igazolnia kell életbenlétét. 
Sajnálom, de a március havi nyugdiját 
nem adhatom ki hacsak nem igazolja az 
elöljáróság által, hogy március elsején 
is élt.

A nyugdíjas (könyörögve): De ké­
rem, legyen tekintettel . . . Öreg lábaim­
mal most elbotorkáljak az elöljárósághoz 
onnan újra vissza és megint várjak két 
órát ebben a tolongásban, ebben a hő­
ségben csak azért mert nem igazolva, 
hogy egy hónappal ezelőtt is éltem ?!

A főnök (odalép) : Mi az?
(A hivatalnok elmondja neki.)

A főnök : Helyesen van. A szabály 
kérem, az szabály. A szabály be kell tar­
tani. Mi lenne az állam rendjéből, ha a 
szabályokat nem tartanók be ?’!
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- okt. 1.
— Fejérváry miniszter választói közt.

Temesvárról táviratozza tudósítónk : Fe- 
jcrváry Géza báró honvédelemügyi mi­
niszter, városunk országgyűlési képvise­
lője az esti gyorsvonattal választói kö­
rébe érkezett. Az egész város ünnepi han­
gulatban van. úgy a belváros, mint a 
külvárosok lobogódiszt öltöttek. Fejérváry 
báró tiszteletére ma este Molnár Viktor 
főispán és neje a vármegyeházán nagy 
estélyt adnak, holnap délben Telbisz 
Károly dr. polgármesternél lesz szükebb 
körben ebéd, este pedig a városi vigadó­
ban a választók rendeznek lakomát. A 
miniszter szombaton is itt marad s jelen 
lesz a hadapródiskola felavatásán s az 
iskola parkjában felállított királyszobor 
leleplezésén, mely után Schwitzer had­
testparancsnok ebédet ad. Fejérváry Géza 
báró e hó 4-én a délutáni gyorsvonattal 
hagyja cl Temesvárt.

Az állami lelencház helye.
— old. 8.

Az állam gyermek menedékhelyet 
akart építeni Debrecenben. Erre a célra 
ingyen telket kért s a város a sertésvá­
sártér egy részét ajánlotta fel.

Széli Kálmán mint belügyminiszter 
ezt az ajánlatot visszautasította.

Tegnap érkezett le a városhoz az 
erre vonatkozó irás.

Már most aztán a város reméljük 
minden habozás nélkül a nagyerdő elején 
fog a gyermek menedékhely céljaira meg­
felelő telket kijelölni s fölajánlani. Az 
állami intézetre itt nagy szükség van és 
mi nisszüK, hogy a város legközelebbi 
közgyűlése egyhangú készséggel hozzá­
járul ahhoz, huny a lelencház a nagy­
erdő alkalmas területén mielőbb felépül­
hessen.

A nyugdíjas (kínosan mosolyogva): 
De kérem, hisz ez oly világos 1 Fn most 
élek, ugy-e. hiszen látják.

A főnök: Kérem az nem elég, hogy 
látjuk.

A nyugdíjas : I >e igazolva is van ...
A főnök : Ez a fő.
A nyugdíjas: Tehát igazolva van, 

hogy élek. Az is bizonyos, hogy élet­
korra nézve nem vagyok háromhetes cse­
csemő, mert hiszen negyven esztendeig 
szolgáltam az államot és éppen ezen a 
alapon kapok nyugdijat. Ez igaz, ugy-e 
bár ?

A főnök : Kérem, csak röviden. Az 
idő halad és nagyon sok a fél.

A nyugdíjas : Tehát bizonyos, hogy 
idősebb vagyok, mint egyhónapos. Mi kö­
vetkezik mind ebből ? Az következik, 
hogy egy hónap előtt is éltem. (MegtörIi 
homlokát.) Azt hiszem, ez nagyon vilá­
gos.

A főnök : (nyugtalanul): Kérem 
itt nem arról van szó, hogy mi világos, 
Itt a szabályokról van szó. A szabályok, 
előírják, punktum. Én a szabályokból 
egy szikrát sem engedek, mert (nagymél- 
tóssággal) én megesküdtem arra, hogy 
betartom a szabályokat.

A nyugdíjas : Kérem, legyenek arra 
tekintettel, hogy én is hivatalnok voltain. 
En is számfejtettem nyugdijakat. . .

A főnök (az óráját nézi) : Kérem, 
tudom, hogy ön is volt hivatalnok . . . 
de azóta az idők szelleme megváltozott. 
Mondtam már, hogy a szabályból nem

A miniszter 
következő :

leirata szó szerint a

Debrecen sz. kir. város közönségének.
A folyó évi aug. hó 7-ón tar­

tott bizottsági közgyűlésen 17b. sz. 
a. hozott határozatot, mely szerint 
a felállítandó állami lelencház he­
lyéül a régi .sertés vásártérnek a 
a határozatban közelebbről megje­
lölt része jelöltetik ki. Zádov Lajos 
és társainak felebbezóseivel együtt 
felülvizsgálat alá vevőn, azt jóvá­
hagy hatóim k nem találtam.

nem. I jabb határozata lói terjeszté­
sét elvárom.

___ 1902. október 3.

tett felterjesztése csatolmányainak 
visszaküldése mellett további sza­
bályszerű eljárás végett értesítem.

Budapest, 1902. szept. 30.
A miniszter helyett:

Széli Ignác
államtitka r.

Mert kiküldött szakközegem 
jelentése szerint ezen terület gyer­
mek menhely elhelyezésere nem 
alkalmas, minthogy szomszédságát 
sertéshizlaló telepek és gőzmalom 
képezik ; egyrészt nagy forgalmi 
poros közút, másrészt a vasút kö­
zött fekszik : a mellett a terület 
maga is közvetlen szomszédsága 
egészen kopár, úgy hogy bűztől, 
portól, füsttől ős zajlói s a nap he­
vétől semmi sem védi s ha gyer- 
mekmenhely céljaira fordittatnék, a 
terület egyengetóse, elkészítése, fák­
kal való ellátása nem csak nagv 
költséget igényelne, de főleg a iá- 
ültetvények csak hosszabb idő múlva 
biztosíthatnának oly fejlődést, mely 
a jelzett bajokat némi csekély mér­
tékben csökkentené.

Ezen okokból a kérdéses terü­
let gyermekmenhely létesítésére al­
kalmas nem lévén,' azt ily célra el 
nem fogadhatom. A város közön­
ségének újabb megfontolására és 
elhatározására kell bíznom, hogy a 
jelzett, annyira emberbaráti és a 
mellett hazafias célra más alkalmas 
területet Majánlhatónak vél-e? Ha 
erre hajlandó nem lenne, az első 
sorban a város érdekében fekvő 
gyermek menhely felállítását ezút­
tal sajnálatomra, el kellene ejte-

Értekezíet a városi takarékpénztár
ügyében.

j Saját tudósítónktól.

: — okt. 3.
j Az :* 1 nagyfontossúgit terv, melyet 

puky Gyula főispán óhajt a város köz- 
I jav ára megvalósítani, legközelebb már az 
j előkészítés útjára terelődik.

Mindjárt a városi közgyűlés után 
Puky Gyula főispán értekezletre hívja 
össze a város kiváló fórfiait és szakern- 
beieit, hog\ a \ urosi takarékpénztár 
alapításának eszméjét megvitassák.

Az értekezletre a tőispán meghívja 
a városi tanácsot, a városi törvényható­
sági bizottság néhány tagját, továbbá a 
pénzintézetek vezetőit, valamint mind­
azokat, akik ebben a kérdésben szakvé­
leményt mondhatnak.

i’uky főispán az értekezlet elé fogja 
terjeszteni a rendelkezésére bocsátott 
stir.ai és hazai alapszabályokat, melyek 
alapjait hazunkban és ki: 1 íu!d> n számos 
községi takarékpénztár áldásos működé­
sét évek óta teljes sikerrel folytatja.

engedünk, lessék elmenni az elő járóság- 
hoz és igazoltatni azt, hogy ön március 
elsején is életben volt.

(Az öreg nagy f'ejcsóválások közt 
ki csoszog a szobából.)

II.

(Az elöljárónál.)

A nyugdíjas (elmondja a baját) : 
Kérem, nagyságos elöljáró ur, igazolja a 
március havi ólelbenléiemct.

Az elöljáró : Nagv on sajnölom, de 
nem igazolhatom.

A nyugdíjjas (nagyon ijedten) : Nem? 
Az elöljáró : Nem lehet. • )n március el­
sején nem volt a városban, ön március 
elsején M érán ban volt. Ón nem volt itt, 
én tehát nem igazolhatom, hogy élt.

A nyugdíjas (hebegve) : De kérem . . 
én most élek . . . tehát . . .

Az elöljáró (ünnepélyesen) Kérem, 
én nem vonom kétségbe, hogy ön március 
elsején élt. De még se igazolhatom e kö­
rülményt, mert ön akkor nem volt a vá­
rosban, nem jelentkezett nállam, tehát én 
hivatalosan meg sem győződhettem róla, 
hogy ön akkor élt. En csak azt igazol­
hatom, amit látok és ön, mint volt hiva­
talnok, nem kívánhatja tőlem, hogy olyas­
mit igazoljak, a miről nincs hivatalos 
meggyőződésein.

A nyugdíjas (siró hangon) : De ké­
rem, elvesztem a márciusi nyugdijamat . 
Es nekem gyógyszert kell fizetnem . . .

\z elöljáró : Kérem, azért mégnem 
veszti el. írjon Mórán elöljáróságának, a 
hol un akkor tartózkodott hogy igazoi- 

I .Ók hivatalosan az ön márciust havi élet- 
J benlétéi.
j _ A nyugdíjas (ahomlokagyöngyözik) .- 

Ez, kérem, a legjobb esetben eltart egy 
félévig. Ott vizsgálatot indítanának, tanu­
kat hallgatnának ki, orvosokat, fürdőszol- 
gakat, a vasat igazgatóságát, ahol menet­
jegyemet megváltottam, leveleznének és a 
többi . . . Es hátha nem is volna sikere V 

j Hátha szélhámosságot gyanítanának a
I dologban ? . . . Hiszen tetszik tudni, a 

mai világban . . . Megütődnének azon, 
hogy egy hetven éves ember igazolni, 
akarja azt, hogy egy hónap előtt is élt . 
Es leveleznének a hatóságokkal, valószí­
nűleg a külügyminiszter utján . . . És 
tán a rendőrséghez is fordulnának. Dk 
uram, ez rettenetes !

Az elöljáró (türelmetlenül ): Sajnálom, 
nem tehetek róla. Ajánlom magamat.
IA nyugdíjas elhagyja a szobát, lemegy a lép­
csőn. A vér tehetotlvn dühében agyába tódul. 
Hirtelen régen elfeledett dolgok jutnak az eszébe. 
Lelkén végigviharzik negyvenéves szolgálatának 
emléke, az a sok rettentő szenvedés, melyet a 
betű száraz, hideg, korlátolt és gyilkos szellemé­
től el kellett viselnie. K papirosszag,i. rideg, buta 
és végtelenül nagyképp, lelketlen kísértet, a hi­
vatalos szobák maradó, penészes szelleme meg­
ette az ifjúságát, kedvét, rugalmas elméjét, am­
bíciójút és minden édes álmát. Az öreg nyugdí­
jas szívé; mondhat,atlan keserűség szorította esz 
szó, elszédült és holtan esett n ‘ki a lépcső 

karfájának. |
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Az ankét, mint értesülünk, még 
ebben a hónapban összeül és alapos 
megvitatás után sziikebb bizottságot vá­
laszt, melynek fölad ata lesz a városi ta­
karékpénztár tervét kidolgozni s a város 
közgyűlése elé terjeszteni.

Az értekezletre a meghívókat Puky 
(jyula főispán még a közgyűlés előtt
szétküldi.

Kulhanek viselt dolgai.
(Csaló ál-pén z li a misitok.)

— oki. 3.
Majdnem megfoghatatlan dolognak 

tűnt fel az, hogy Kulhanek Józsefnél, 
aki széltében-hosszában ajánlgatta jó 
olcsón a hamis pénzt azoknak, a kik kö­
zül sokan nem is késtek feljelenteni, mi­
kor elfogták : sohasem találtak csak ki­
fogástalan bankjegyeket.

így volt ez most két éve is, mikor 
a debreceni kir. törvényszék fogházába 
került s igy volt ez most legutóbb is, 
mikor a Xánássv féle helybeli vaske- 
reskedésben letartóztatták a csend­
őrök.

«ló pénz volt nála ezer koronákra 
menő, de hamis pénz egy fillér sem volt 
nála.

Most azután kiderült, hogy Kulha- 
neket hiába nevezik a hamis pénzgyár- I 
tók fejedelmének se maga nem gyár­
tott soha egy tillér hamis pénzt., se 
pénzhamisító bundával nem all össze­
köttetésben.

Ellenben feje egy csaló bandának, 
mely agyafúrt módon harácsolja össze — 
pénzhamisítás örve alatt — a megtévedt 
kincsre szomjas emberek vagyonát.

Ez a banda nem gyárt hamis pénzt, i 
Csak mondja, hogy tudnak hamis ban- j 
kokat készíteni. Teljesen hasznavehetet- | 
len, e célra készített gépeket árulnak, a 
mely azonban csak forog-forog, de nem 
nyom se jó, se rósz pénzt.

Mikor a banda valamelyik város­
ban megkezdi működését, első dolga a 
fölhajtónak, mint a hogy maguk köz: 
nevezni szokták hogy kapzsi kártyás, 
börzén játszó, de meg elég vagyonnal 
bíró embereket keressen.

Ezeket azután ügyesen megkörnyé­
kezve repáralni kezdik a gazemberségre.
A felhajto (tolvaj nyelven : hajcsár) a 
kiszemelt áldozatnak előadja, hogy van 
egy nagyságos ur, a ki az állami 
bankó-gyárban volt művezető. De meg­
írnia a hivatalát s most segíteni akar a 
szegény embereken. Gépeket árul. kinek 
milyen kell. Vannak gépek melyek 20 
koronást, a melyek 50 koronást, 100-ast, 
1000-rest gyártanak.

Az áldozat persze szeretne ezzel a 
gyöngy-emberrel megismerkedni. Hát fel­
hajtja az áldozatot a hajcsár a nagysá­
gos ur vágóhidjára.

A nagyságos ur Kulhanek József, 
vagy ehez hasonló úri öltözetű gazember, 
aki a szálloda legszebb szobájában la­
kik. Az asztala tele van bankóval, arany­
nyal, ügyesen szét szórva, a szekrényé­
ben pedig van egy gép. Az áldozatnak a 
sok bankó láttára el megy még az a 
kis józan esze is, ami volt, hát meg mi­
kor előveszik a gépet, a melybe bele­
tesznek egy darab tiszta papirt s a má­
sik oldalon egy csavarintásra kiugrik 
egy 1000 koronás vagy más pénz.

Hát ez a pénz olyan jó, hogy azon 
senki sem találhat hibát. A kiszemelt 
áldozatot az uj pénzzel együtt el is viszi 
íi legközelebbi boltba, ott nagy büszkén

szivart vesz s felváltalja a bankót, a 
mely kifogástalan jó pénzt. De nem is 
a banda gépe nyomta, hanem az állami 
nyomda.

Az áldozatnak azután felajánlják a 
gépet. Megpróbálja, hogy ért-e hozzá. 
Bedugja a megfelelő részen a papirt, 
egyet csavarint rajta és kijön az uj 
bankó.

Ekkor azután megkötik az egyezsé­
get. 3—4—5 ezer forint a gép ára. Mi­
kor megegyeznek a gépet beleteszik egy 
táskába, lezárják s a kulcsot oda adják 
az áldozatnak. Ekkor kopogtatnak az aj­
tón. A banda egy tagja jön, mint pin­
cér s megkérdi van-e valamire szükség.

Persze nagy a rémület a kopog­
tatásra, a táskát bedugják a szekrénybe. 
Mikor a pincér szerepet játszó gazember 
el megy kiveszik a táskát s odaadják az 
áldozatnak.

Csakhogy ez már nem az a táska, 
amelyikben a gép volt. Teljesen hasonló 
aluiz, de egy darab kő vagy csak önt­
vény van benne s azzal a kulcsosai, 
ami az áldozatnál van ki sem lehet 
nyitni.

Az áldozat alig várja, hogy kint 
legyen az utcán. A hajcsár elkíséri. Mi­
kor azután kint vannak, valami félreeső 
helyén a városnak csendőr, rendőr stb. 
lép elibük. A hajcsár elkapja a táskát az 
áldozat kezéből s oda súgja :

— ,Ye féljen nem lesz semmi bajai 
mindent magamra vállalok.

Vagy elfut s a csendőr utánna sza­
lad, vagy pedig az ál-csendőrrel en­
gedi, hogy az áldozat menekülhes­
sen.

A szegény megkoppasztott ember 
pedig örül, hogy ilyen könnyű szerrel 
megszabadult a veszedelemből. Ha pedig 
eszébe jut a pénzét keresni, se hajcsárt, 
se nagyságos urat se rendőrt nem talál 
már, azok előre elkészített utón-módon 
már a hatodik határban járnak.

Kulhanek József — aki mostadeb- 
* receni törvényszék fogházában ül, szin- 
j tón ennek a bandának a tagja. Ez rna- 
I gyarázza meg azt, hogy nála se találtak 

egy darab hamis bankót se soha, de gé­
pet se, mert hiszen, ha valami ügyetlen 

. embert el is fogott az igazi csendőr,
! abban csak tégla, vagy cink-öntvény 
j volt. Mert ez a banda, melynek a múlt­

koriban elfogott Siket Lajos is tagja,
I valószínűleg, sohasem csinált hamis pénzt, 
j csak csalt furfangos módon.

Ágról-ágra.

A jövő-
tMajd ha — Debrecenben hajózható 

csatorna lesz.)

Egyik : Hallotta ?
Másik : Igen. Mit ?
E : Hogy Debrecen mellett hajózható csa­

tornát fognak építeni.
M : Ne mondja ? !
E : De bizony ! A kikötő a Csapó-utca 

végén lesz. Ott ahol 1 elfordult a gázlámpás. 
Pompás less/. ! Fényes csatorna ! Aztán össse- 
kölik ős Debrecent Doroggal, Haláppal, onnan 
lekanvarodik a csatorna JJüd-Szent-Mihályra, 
onnan Makóra, Jeruzsálembe, vissza Moszkvá­
nak jön, azután Greenvichbe jut egy földalatti 
vízi utón. Szép lesz ! Mi '.J 

M : Ebe ! !
E : Fognak járni földalatti és földfeletti

vitorlások ás gőzösök. Egy szép napon Hauer 
előtt megjelenik a világ két legnagyobb hajója, 
az Oceanic meg a Celtic. Eljön Vilmos császár, 
Komjáthy, Hamlet apjának szelleme. Óriási for­
galom, világkikötő.

M : Jé !
E : Az egyfogatu talyigák helyett lesznek 

csónakok, az omnibuszok helyett propellerek, 
a kisvonat helyett . . . (megdühödik) a kisvo- 
nat helyett lesznek vitorlás vonatok, a nagy­
templom kötelességének fogja tartani, hogy 
Összedőljön. (Még jobban megdühödik.) Lessz 
csatorna, annyi csatorna, hogy föld nem is ma­
rad, nem is kell! Azt a zöldangyalát ! Ezután 
a szekérút subiksz ! ! Érti ? !

M i (zavarodottan) biksz . . . viksz 
E : Gőzhajón megyek a lomniei csúcsra, 

a turkesztáni lensikra, vízi telefonnal leszünk 
összekötve az északi sarkkal, Nánás alatt jön a 
tenger alatti kábel . . .

M : (hülyén dadog) Ábel . . . Báliéi . . . 
Kábel . . . (Elindul a csapó-utcai kikötőt ke­
resni.)

E : (végkép megőrül és úszó tempókat 
csinál.)

—il.

híre k.

Napló.
Ipannuzeum, nyitva minden vasárnap és 

ünnepnapon d. e. 9—12-ig.
„ 2. A jog- és pénzügyi-bizottság ülése d. u. 

3 órakor.
„ 3- Póttartalékosok bevonulása a 39. gv.- 

ezredhez.
Okt. 5. A siketnémákat gyámolitó egyesület o-vü- 

lése a vármegyeházán,
Okt. 13—21. Őszi nagyvásár.

Október.
október 3.

_ Azok, kik az italozást szeretik, sok 
dicséretet mondanak októberről, mert 
ebben a hónapban szűrik a eankót, a 
vinkót és a különböző homoki csavar­
gókat, melyek nemcsak a gondokat osz­
latják el a tél hónapjában homlokunkról, 
hanem Jel is fújják az embert úgy, hogy 
hámtn-négy liter bevevése után ballon- 
captiv-nak hiszszük magunkat illuminált 
fejjel..

En azonban nem ebből a nézőpont­
ból dicsérem az október hónapot, hanem 
azért, mert törzsfizetósnek nevezett sal- 
láriumom mellé lakáspénzt is kapok. Egy 
jó barátom szerint ilyen hónapnak min­
den hónapban legalább háromnak kel­
lene lenni, igy azután mégis csak künv- 
nyebben megélhetne az is, kinek nagy­
bácsija egy önfeledt pillanatban nem 
vándorolt ki Amerikába.

A régi csízió szerint, aki október­
ben született, az okvetlen nyer az osz­
tálysorsjátékon, feltéve, hogy nem vett 
sorsjegyet, mert igy pénze megmarad. 
Hasonlóképpen azt is a csízióból bön­
gésztem ki, hogy az ebben a hónapban 
született gyermekek közül csak igen ke­
vés éri el a száz esztendőt, vagyis az e 
jegy alatt született embercsemeték, ha 
anyósok lesznek, átlag egy félszázadig 
fogják abrichtolni vejeiket és az apósok 
ugyancsak ennyi ideig látják el hasznos 
tanácsokkal menyeiket.

Egy régi, talán lőcsei kalendárium­
ban Dászkás Dániel azt ajánlja, hogy aki 
nagy családot akar alapítani, az egyék 
meg naponkint három kiló szőlőt és "leg­
feljebb sonkát vacsorázzék. Az ebéd le­
gyen dús, ehet májgombóc levest, főtt 
húst, mellé párolt karalábét, krumplit, sód-
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rótt tésztát és hagymamártást, libasültet, 
cukros borban főtt fűszeres almával, 
zsemle puddingot bormártással s több 
ilyenféle csemegét.

E hó folyamán a nap 1 óra 40 perc­
cel fogy s ha hozzá teszem még azt is, 
hogy e hó kezdetén szép, de hűvös idő, 
17—20-ig esős és 23-tól végig hideg és 
szeles idő lesz, akkor mindent elmond­
tam.

Most pedig, hogy októberben meg­
kezdődnek a thea-estólyek, ide Írok vé­
gül egy teasüteményt :

Végy egy kiló lisztet, ugyanannyi 
porcukrot, 6 tojás sárgáját. Keverd egy 
óráig s azután egy megkent tepsibe 2 
ujjnyira kend el, szórd be apró mandu­
lával és cukordarabkákkal, lassú tűznél 
süsd meg, azután, ha tetszik, mege- 
hcted.

* Személyi hirek. Kiss Áron, az ev. 
ref. egyház ősz püspöke tegnap hazaér­
kezett Budapestről, hol fiánál volt láto­
gatóban. — Steinacker Sándor pénz­
ügyi számtanácsos egy hónapi szabad­
ságáról hazaérkezett s ma átveszi hivata­
lának vezetését.

* A trónörökös fia. A bécsi Belve- 
dcre-palota kápolnájában tegnap keresz­
telték meg Ferenc Ferdinand trónörö­
kös újszülött fiát. A keresztelést a trón­
örökös udvari papja, Lányi jezsuita páter 
végezte. Keresztapa Károly István kirá­
lyi herceg volt. Az újszülött a kereszt- 
ségben a Miksa Károly nevet kapta. - 
Mint látható, a trónörökös fia már nem 
kapott annyi nevet a keresztségben, mint 
a királyi hercegek rendesen szoktak. A 
keresztelési szertartáson a család részé­
ről még csupán Ferenc Ferdinánd öcscse, 
Ferdinand Károly királyi herceg volt 
jelen. Ellenben igen sok magasrangu ka­
tonatiszt jelent meg a kápolnában.

* Gróf Tisza István beiktatása. Ifajdu 
Xsigmond ref. püspöki titkár. Kiss Áron 
püspök képviseletében Máramaros-Szi- 
getre utazott. A titkár Tisza István fő­
gondnok beiktatására megy, hol a debre­
ceni ref. egyházat is képviseli.

* Esküvő. Horváth Kálmán m. kir. 
tavi: ótiszt tegnap vezette oltárhoz a rőm. 
kain. templomban Lincbnu^r Karolin 
kisasszonyt, Lincbauer máv. nyug. fő­
kalauz leányát

. * Apponyi Albert gróf Kolozsvárit.
r óvárosi tudósítónk táviratozza: Schilling 
Laios, a kolozsvári egyetem rektora ve­
zetésével öttagú küldöttség tisztelgett 
Apponyinál, meghiva a Ház elnökét az 
újonnan épült kolozsvári egyetemépület 
október tizenharmadikán tartandó fel­
avatására. Schilling meghívó beszédére 
Apponyi kijelentette, hogy örömmel részt 
vesz az egyetem fölavatásán, minthogy 
előző nap a Mátyás szobor leleplezésén 
is jelen lesz. Apponyi ezután a küldött- 
segnek megmutatta az uj országház be­
rendezését.

* Ipartestületi hirek. Az ipartestületi 
békéltető bizottság ma délután ülést tart. 
Az ipartestület tagjai nagy számban je­
lentkeznek a nagyváradi kongresszuson 
való részvételre. Résztvevők, akik vasúti 
kedvezményt és ingyen szállást élveznek 
meg jelentkezhetnek az ipartestület hiva­
talos helyiségében.

* Müvészambició. Pavelko -Jolán ur- 
holgy, a zenede jeles tanárnője, kisza­
kítja magát hálás tanítványai köréből és 
művészi kiképeztetése végett Berlinbe 
me,?M k° Scharvenka, Moszkovszky s
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a múlt idények hangversenyeinek műso­
rából már ismerjük a fiatal művésznő 
tehetségét, meleg rokonszenvvel kisérjük 
szép vállalkozását és jósló szemekkel 
előre látjuk dicsteljes visszatérését, mi­
dőn a magyar géniusznak méltó képvi­
selőjét fogjuk benne üdvözölhetni.

* A debreceni bábaképzőben az idei 
tanfolyam e hó 6-án, hétfőn kezdődik s 
6 hónapon keresztül tart.

* Jótékony alapítvány. Holländer 
Adolf helybeli nagykereskedő ur megbol­
dogult nejének emlékére 500 koronás 
alapítványt fizetett he a vezetésem alatt 
álló izraelita nőegyesület pénztárába. Ez 
összeget pénztárunkban külön kezeljük 
Holländer Adolfné szül. Braun Berta 
alapítvány néven. Midőn ezt a nemes 
cselekedetet nyilvánosságra hozom, hálás 
szívvel mondok köszönetét szegényeink 
nevében a nagylelkű alapitónak, ki neje 
emlékezetét jóságos tettével évről-évre 
mG.gujitja, örökké felejthetetlenné teszi. 
Debrecen, 1902. október 1-én. Dr. Bal­
kánéi Miklósné, az izraelita nőegylet 
elnöke.

* Tréfás kutcsinálók. Pityókósan 
ballagott tegnap két munkás kinézésű 
ember a Piac-utcán, mikor a Miklós-ut- 
cából kikanyarodott egy balmazújvárosi 
kocsi, melyen Kovács Mihály tanító és 
felesége igyekeztek a városba. Az elmés 
bácsik egyike egyet gondolt s a kocsi 
háta mögé ugorva, kampós botját bele­
akasztotta a mit sem sejtő asszony nya­
kába, hogy kirántsa a kocsiból. Szeren­
csére Kovács Mihály megkapta felesége 
karját s kiszabadította a kínos helyzet­
ből, — mire a kedélyes tréfálkozol el­
menekültek. Kovácsék feljelentették az 
esetet a rendőrségnél, mely a tegnapi 
nap folyamán ki is nyomozta a tettese­
ket Kovács Gábor és Sós István kutcsi- 
náluk személyében, akik ellen az eljárást 
megindították.

* Nagy rezignáció. Szálkái Lajos miskolci 
színigazgató nemrégiben az Országos Szülészeti 
Akadémia egy végzett növendékét szerződtette a 
társulatához. A kisasszony mindentmegtanult az 
iskolában : ókort, középkort, újkort, francia 
nyelvet, angol nyelvet, táncot, mimikát, zenéi, 
jó modort és — természetesen színjátszást ia 
De a tökéletesség magaslatára ugylátszik. mégse 
jutott el. A múltkoriban a társulat valami na»v 
tragédia eljátszására készült, amelyben a kis­
asszonynak is előkelő szerep jutott. Bakó ren­
dező egy próbán Így szólott hozzá :

— Szíveskedjék nagysád megjegyezni, 
hogy a második felvonás elején nagy rezigná- 
eióval kell belépnie a színpadra.

— Kérem.
A próba után a végzett színi iskolai nö­

vendék sürgősen felkereste az ügyelőt.
— Pákozdy ur, kérem, a Bakó ur azt 

mondta, hogy az előadásra majd nagy rezignál 
eiúva! kell belépnem a színpadra. Szíveskedjék 
hát gondoskodni, bogy a rezignációt idejében 
megkapjam.

Az ügyelő nagyot nézett, de aztán komo­
lyan Így szólott:

— Meg lesz.

,,,, * Gyapjú árverések. A Heller M. és
I arsa budapesti cég közlése szerint az 
idei masodsorozatu árverések f é szep­
tember 25 napján a kiállított 7163 zsák 
gyapjúból mintegy 3000 bált vásároltak 

németországi és belföldi fogyasztók vál-
a Víí. fü 1 harmunikusf“hangverseny ven- fin^m^rán" me,lett; A középfülöm és 
dege, Godovszky tanítványa lesz. Mi, kik lődés még inkábbTkozódotL

* A két Péter. Kaszás Péter és .Vé- 
száros Péter nagyon jó cimborák voltak. 
A napokban aztán egy kis csirkehúsra 
támadt étvágyuk és hogy vágyaikat ki­
elégíthessék, több helyen könnyítettek a 
ketrec tartalmán. Tegnap azonban a 
csendőrök elcsípték őket s most a bűn­
ügyi osztálynál elmélkedhetnek a csirke­
pecsenyéről.

* Halálozások. Az anyakönyvi hiva­
talnál tegnap az alábbi haláleseteket je­
lentették be : Csajkos Erzsébet ev. ref. 
22 napos. özv. Bogdán Petemé ev. ref. 
3,s éves, Xémethy Péter ev. ref. 10 hó­
napos, özv. Szentessy Istvánné ev. ref. 
41) éves, Sinay Sándor ev. református 43 
éves.

* Kiutasított pythia. Kóródi Bajosné 
debrccen-külsőségi lakos jelentést tett a 
csendőrségnél, hogy Kolompár Trézsi 
cigány asszony tőle szoknyát, lisztet és 
több tárgyat ellopott. A csendőrség elő- 
keritette Kolompár Trézsit. ki azonban 
azt vallotta, hogy a nála talált tárgva- 
kat kártyajóslásért kapta. Melegen ajánl­
kozott, hogy vet ő kártyát a nagyságos 
őrmester urnák izs. de ajánlata nem ta­
lált méltánylásra - kikisérték a város 
hátamból.

Az előadás estéjén Szálkái igazgató nyu­
godtan ült a páholyban, mikor egyszerre azt 
latja, bogy a sápadt grófnő (a darab egyik 
előkelő szereplője) nagy konyhabevásárló kosa­
rai cipel a kezében, mikor a második felvonás 
elején színpadra lép. Magánkívül rohant föl a 
színfalak közé s vérbenforgó szemekkel támad, 
a szerencsétlen színésznőre : ;

Miéit hozta lie azt a kosarat, boldog­
talan ?

A sápadt grófnő megdöbbenve néz az 
igazgatóra, szemébe könnyek gyűlnek, aztán 
.'irva lebegi:

Kérem szépen. Bakó rendező ur az 
oka. 0 mondta már tegnap, hogy nagy rezig- 
i!adóval kell belépnem

* Tolvaj cigány. Egyvken Lipárdi 
I-erene kovncsmeslertői ösmeretlen tettes 
többféle tárgyat ellopott A csendőrök 
erélyes kutatásának meg is lett az ered­
ménye, amennyiben a tettest iíuzmivcs 
Károly kóbor cigány személyében ki is. 
nyomozták. A csendőrök üldözték is a 
tolvajt Madarasig, de ott az egész kara­
vánnak nyoma veszett. A nyomozást to­
vább folytatják.

* Szalmatüz. Ősegén líosinger Lajos 
nagybérlőnek több szalmakazla égett le. 
A kár 1 sí)0 korona, mely összeg biztosí­
tás révén megtérül.

* Verekedő napszámos. Rezes -József 
napszámos berúgott állapotban éktelen 
orditozást csapott tegnap a Csemete- 
utcán. A rendőr figyelmeztetésére azzal 
telelt, hogy nekitámadva lehasitotta róla 
az esőköpenyeget. A rakoncátlan nap­
számost beszállították a rendőrség bör­
tönébe.

* Sima Ferencet ismét körözik. A
szentesiek apostolát, ki most valahol 
Amerikában alapítja uj hírnevét, ismét 
körözik. A budapesti kir. törvényszék 
keresteti nyilvános rágalmazás vétsége 
miatt. Nagy a valószínűség, hogy Sima 
Ferenc nem veszi figyelembe a szives 
érdeklődést és — ismét nem fog jelent­
kezni.

* Ezer darab tojást loptak. A tojás­
nak, — hogy szaknyelven fejezzük ki,

bizony nem nagy a forgalmi képes­
sége, nem egykönnyen lehet egyik hely­
ről a másikra szállítani. A nagy szelle­
mek előtt azonban eltörzülnek az akadá­
lyok — igy Rák Imre és Kiss Gábor
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földesi lakosok egy csendes éjszakán 
nem kevesebb, mint ezer darab tojást 
emeltek el Sehvarc Salamon kereskedő­
től. Míg ők az udvarban munkálkodtak, 
hii társaik Rák Juliánná és Molnár Er­
zsébet az utcán ügyeltek, nehogy valaki 
két társukat megzavarja, mig zsákokba 
és kosarakba rakták a tojásokat. A lopott 
tojásokat azután 20 koronáért eladták 
Feldmann Simonnak. A károsult pana­
szára a kerületi csendőrőrs gyorsan ki­
nyomozta a tetteseket, kik most a deb­
receni ügyészség védőszárnyai alatt vár­
ják a törvényszék által számukra készí­
tendő tojásrántottát.

* Elfogott gyilkosa». Szerencsés fo­
gást csinált a hajdú-dorogi csendőrség 
Czirkáiás közben egy gyanús külsejű 
asszonyra akadtak, kiben az őrmester 
Kájer Borbálát ismerte fel, kit a nyír­
egyházai kir. törvényszék emberölés bün­
tette miatt köröz. Az asszonyt letartóz­
tatták s át fogják adni az illetékes ható­
ságnál..

* Névmagyarosítás 1902-ben. A bel­
ügyminisztérium tegnap küldte szét a 
törvényhatóságoknak azt a jegyzéket, a 
mely az 1902. év első felében magyaro­
sítottak neveit tartalmazza. A Debrecen 
városához érkezett jegyzék szerint az 
idegen hangzású nevet 214S-an cserélték 
fel magyar névre s örömmel látjuk, hogy 
a szenzációs és történelmi nevek helyett 
a névleg is magyarosodra igyekezök Íz­
lése mindinkább a tiszta magyar szavak 
felé hajlik. Legtöbben a foglalkozási 
ágak közül : Ács, Asztalos, Mészáros, 
Lakatos neveket választották, sőt van, 
aki a Czukrász nevet vette fel. A leg­
többen mégis a Barta név előtt hódol­
nak, mig a budapestiek közül sokan ro­
konszenveznek a Halmos, Gárdonyi ne­
vekkel. Darányi-nak is akadt hive egy 
lel vidék i családban, amelynek 7 tagja 
vette fel a Darányi nevet. Viszont a*-ma­
gyar X" betűs X'lasitsok közül négyen 
Bálványosra cserélték régi nevüket. A 
német hangzású nevek közül a Blau, 
Braun, XX'eisz szerepel legtöbbször a ma­
gyarosodók között, legtöben azonban a 
Kohn névtől igyekeznek szabadulni, mert 
tiö Kohn kapott az elmúlt félévben ma­
gyar nevet.

:i Füstbe ment milliók. A magyar királyi 
doliányjövedék igazgatósága most állította össze 
azt a statisztikát, amelyből kitűnik, hogy mennyi 
dohányterméket adtak el ebben az. esztendőben 
januártól június végéig. A burnótból 22.1)72 kiló 
kelt el, mig a dohányból eladtak 215,984 kilót 
és 258.530.81)4 darabot. A szivarokból elfogyott ; 
Regalitász 2.174,000: Trabuko 10.480,900; 
13 rí tan ika 11.318,100; Millaresz 548,200; 
Operasz 728.000 ; Kuba-Portoriko 34.745,700 ; 
Virginiai (finom) 7.788.300; Virginiai (Brasil)
I. 135,282: Rövid szivar 113.774.905; Hosszú 
szivara 18.485,534. Az eladott szivarok száma 
összesen 247.299,821. A szivarkákból elkelt : 
Nílus 170,000; Stambul 2.988,200; Szultán 
.12,f)(i5,650 ; Hunniából 1.233.995; Meníisxből 
1-080,000; Hölgy 215.382,000; Hercegovinái
II. 266,900; Sportból 13.277,800; Jenidgéből 
1-1.009,700 : Dráma 150.<45,300 ; Virginiaiból 
61.737,300 ; Magyar 105.384,000. A szivarkák- 
bol összesen eladtak 590.541,145 darabot. Az 
összes eladott általános forgalombeli gvártmá- 
nyokért befolyt 45 millió 977,433 korona 75 
hllér, a belföldi különlegességi gyártmányokért 
3 millió 757,877 korona 32 fillér és a külföl­
diekért 713,549 korona 93 fillér. Az összes be­
vétel volt január 1-től június hó végéig 50 
millió 488,061 korona, mig a múlt esztendőben 
49 millió 948,072 korona 59 fillért tett ki a 
bevétel.

* Kohn nr. Kohn ur másfél órával 
az orra után betódul a szerkesztőségbe.

K. : Kedves riporter ur, mit csinál a 
hordár ?

R. : (elbizakodottan) Ácsorog.
K. : Hát az eső ?
R. : Hehe ! Bécsorog.
K. : Hát a teli kád ?
R. : K icsorog.
K. : Hát a kutya ?
R. : Vicsorog.
K. : Hát az ón órám ?
R. : (gnndolkozva hallgat.)
K. : Nü ! Siet öt perccel!!
Kohn urat kidobtuk.
* Keresd a hussárt. Nem mindennapi 

feljelentés került tegnap a rendőrség elé. 
Egy debreceni úri ember tett feljelentést 
a cselédje ellen. Házibéke megzavarása 
miatt. Tegnap, délelőtt a panaszló úri­
ember s a felesége külön-külön eltávoz­
tak hazulról, a cseléd gondjaira bízva 5 
éves fiacskájukat. De a csolód felügye­
let helyett okosabbnak találta elugrani 
most kiszabadult huszárjához. Az úri­
ember visszatérve egyedül találta a siró 
kis fiút, — s az egy óra múlva előke­
rülő cselédet alaposan lehordta, A cse­
lédnek — ki a huszár miatt távozni akart 
a háztól, —■ kapóra jött a dolog, s ké­
sőbb hazatérő asszonyánál panaszt emelt, 
hogy a tekintetes ur rosszul bánik vele, 
mert ő nem hallgat a csábításaira. A 
dolog következménye az lett, liogv a 
mit sem sejtő férjet midőn ebédhez akart 
ülni, — a felesége, a legnagyobb méltat- 
lankodás hangján utasította őt el, mire 
az elkeseredett férj feljelentette a ravasz 
cselédet.

* Velence veszedelme. Velencéből je­
lentik, hogy a doge-palotának egyik csar­
nokában a falakon és a padlón vésze­
déi nies repedéseket vettek észre. Ebben 
a csarnokban van a hatalmas Markus- 
konyvtár s a padló rep adóséit a könyvek 
nagy súlya okozta. Tegnap pedig az a 
hir terjedt el a városban, hogy a Sanct- 
Stefano campanillején veszedelmes repe­
déseket vettek észre. Megvizsgálták s a 
vizsgálat eredménye az volt, hogy a cam- 
panillén egy uj márvány-oszlopot állítottak 
fel, ma pedig ez az oszlop is megrepedt. 
Ezt is pótolják egy még erősebb oszlop­
pal, de X'elencében nagy a rémület, hogy 
ez a torony is üsszediil.

* Hamis mértékek. Batiz Lajos sza­
tócsinas feljelentést tett a rendőrségnél, 
hogy gazdája Kállai Imre szatócs ós 
korcsmáros hamis mértékeket használ. 
Vádjának bizonyításául behozott egy egy 
és egy másfél kilós súlyt, miknek alap­
ján a rendőrség a vizsgálatot megin­
dította.

x Sikkes női blousokat és felső ru­
haaljakat legolcsóbban beszerezhetjük 
Mezty Gyulánál Piac-utca Biedermann 
ház. Minden vevő, a ki 10 forintig ví­
vásáról, még ha részletekben is, egy szép 
övét kap ajándékba. Mérték rendelést 
elvállalok.

x Férfi-, fiú- és gyermek-kalapok leg­
nagyobb raktára Debrecenben Fekete Ja­
kab úri divat és kalap-üzletében (Fő-tér, 
Kis-templom mellett) nálam vásárolt ka­
lapok budapesti műhelyemben jutányos 
áron alakíttatnak, vamint a nálam - 
vásárolt cilinderek díjtalanul vasal­
tatnak.

KÖZIGAZGATÁS.

A város háztartása

Az 1903-iki költségvetés a jog- és 
pénzügyi- bizottságban.

— okt. 3.
Tegnap délután Debrecen város 

jog- és pénzügyi-bizottsága folytatólagos 
ülést tartott, a melyen Rontsik Lajos 
főszámvevő 1903. évre szóló költségelő­
irányzatát tárgyalták, kapcsolatosan a 
felügyelő-bizottság és a gazdasági­
bizottság erre vonatkozó javaslatai­
val.

Az ülésen megjelent Puky Gyula 
főispán is, a ki élénk részt vett az egyes 
vitákban, mindenkor a méltányosság 
szempontjából indulva ki felszólalásai­
ban.

Az ülésen jelen voltak még : Ve- 
csey Imre tb. főjegyző, bizottsági elnök, 
Zádov Lajos, Kovács József, Nagy La­
jos dr., Acél Géza, Ábrahám László, 
Kom lossy' Artur, ICenézi Gyula, Kern­
ből'fér József, Marton Imre, Roncsik 
Lajos, Török Gábor, Szabó Kálmán és 
Vargha Károly előadó.

j A költségvetésnek I. tételét vették 
először tárgyalás alá, mely az erdősé­
gekről szól.

Itt az összes kiadás 236,041. koro­
nát tesz ki a főszámvevő javaslata sze­
rint. A felügyelő-bizottság ebből az ősz- 
szegből 40,000 korona törlést hoz javas­
latba, úgyszintén a gazdasági-bizott­
ság is.

Török Gábor szakavatott felvilágo­
sításai után a bizottság elfogadja a 40 000 

j korona törlését a kiadási tételből, miután 
a kiadás így is 75 ezer koronával emel­
kedik, a bevétel pedig csak 6 ezer ko­
roka többlettel kecsegtet.

A nyomda tételénél a felügyelő­
bizottság szintén némi törlést hoz javas­
latba.

Komlóssy Arthur kéri a költség 
előirányzat ide vonatkozó tételét változat­
lanul elfogadni, mivel a nyomda behozza 
a befektetéseket.

A tételt változatlanul elfogadták.
Végül a vám és a piaci tételek tár­

gyalására került sor.
Aczél Géza főmérnök azt indítvá­

nyozza, hogy a kövezetvámot különítsék 
el a vásárvám tételétől, miután a köve­
zetvám más célt szolgál és a házipénz­
tártól is külön áll az ebből befolyó jö­
vedelem.

Nagy Lajos a jövő évi költségve­
tésben különítené el a két jövedelmi for­
rást, most már hadd maradjon együtt a 
két tétel.

A bizottsági ülés Nagy Lajos in­
dítványát fogadta el.

Fontos határozatot hozott a bizott­
ság az utcakövezési burkolatok tételé­
nél, a hol az előirányzott 100,OOO koron& 
kiadásból 20,000 koronát törölt. így te­
hát a kiadás csak 80,000 korona lesz e 
célra.

A bizottság nem tárgyalhatván le a 
költségvetés mindenik tételét, ma délu­
tán 4 órától kezdődőleg folytatólagos 
ülést tart.
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EGYLET.

A debreceni jótékony ndegylet e hó
5-ikére hirdette gyűlését, a melyet azon­
ban közbejött akadályok miatt e hónap 
td-ére halasztotta cl.

SZÍNHÁZ.

Színházi műsor:
Okt. 3. X. asszony, bohózat. Itt először. 
Okt. 4. X. asszony.
Okt. 5. Délután: A lengyel zsidó. Este 

Flórika szerelme, népszínmű. Itt először.
Okt. 6. Kuruc Eeja Dávid.

— X. asszony.) Ez a cime annak az 
nj darabnak, melyet a színházban ma 
este mutatnak be. Francia bohózat s a 
Vígszínház műsorából való. Játszanak 
benne: Mcnszáros Margit, Ilahnel Aranka, 
Havasi Szidi, Püspöki Róza, Nagy Dezső, 
Pataki Béla, Krómer .Jenő, Palágyi Lajos, 
Sebestyén Géza, Szilágyi Aladár, Virág­
háti Lajos, Farkas Béla, Szalay Károly.

— (Vasárnap két előadás lesz) a szin- 
názban. Délután a Lengyel zsidó cimü 
dráma kerül színre félhely árakkal: este 
pedig a hét harmadik újdonságát mutat­
ják be : Moldovan Gergely Flórika sze­
relme cimü népszínművét, melynek tár­
gyát az iró az oláh népéletből merítette. 
A darabban székely csürdüngölős és oláh 
kalugyer-tánc is lesz.

(Kiss írén Szegeden.) A debrece­
niek ked élt vígjátéki színésznője Kiss 
Irén tegnap lépett fel először Szegeden. 
Mellékszerepet játszott a Gyrano de Ber- 
gerac-ban; a szegedi sajtó azt Írja róla, 
hogy ebben a kis szerepben is feltűnt 
erős tehetsége.

— (Becsületes magyar színpad.) A
Debrecen tegnapi számának élén ifj. 
Móricz Pál foglalkozik a szinháznyitáson 
elhangzott elöljáró beszéddel és szintén 
erős hangon követeli, hogy a színházat 
adjuk vissza a művészetnek. A többi közt 
ezt Írja:

Becsületes magyar színpadra 
van nekünk szükségünk, hogy az 
alacsony szórakozó helyek sarából 
az Ízlést nemesitő, a nemzeti szel­
lemet erősítő, ébrentartó templommá 
emeljük ki a színpadot, mely a tob­
zódó erkölcstelenségeknek, a móte- 
lyező külföldi idegen szemétnek, 
ripők szellemnek, elfajulásoknak, 
vadságoknak, szennynek, szemér­
metlenségeknek, pirulást nem ösmerő 
érzéki ingerléseknek, meztelen lát­
ványosságoknak rothadó szemét­
dombra épített szégyenpiaca már 
évek óta.
— (A színpad megtisztítása.) Erősen

megindult a harc az ország minden na­
gyobb városában a főváros műsorából 
vett fércmüvek által megmételyezett vi­
déki színpadok megtisztítása érdekében. 
Kötelességünk erről a mozgalomról hirt 
adni. Mindennap találunk egy-egy ör­
vendetes hadüzenetet az idegen, erkölcs­
rontó színpadi silányságok ellen. Leg­
újabban a Kassai Felsömagyarország 
foglalkozik a kérdéssel s egyebek közt 
ezt hja: ' j

Nem osztozunk azoknak a véle­
ményében, akik azt vallják, hogy a 
közönséget a francia bohózatok" si­
lányságai rontották meg s ez lenne
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az oka annak, hogy a néhai jó Csiky 
Gergely kedves naivságaiért nem 
tud és nem akar többé hevülni. Lát­
tunk mi már prima cjiialitásu telivér 
francia malacágokat is üres ház 

I előtt játszani a kassai Nemzeti Szín­
házban, világos bizonyságául annak, 
hogy a baj kutforrása másutt kere­
sendő. Tagadhatatlan, hogy közvetve | 
a meztelen frivolságnak színpadra 
vitele is közreműködött a szinmü- 
pártolás teljes elhanyagolásában, 
mert a közönségben lerombolta azt 
a hitet, hogy a színház a művelődés, 
a lélek és erkölcsnemesités eszköze, 
tényezője ; s egyszerű mulatságnak, 
üres és idegizgató szórakozási esz­
köznek kezdték tekinteni, amelyet 
költséges voltánál fogva csak a te­
hetős jó módban élő emberek kul- 
tiválhatnak, amelyre tehát a szegény 
embernek, a kiskereskedőnek, a kis­
iparosnak szóval azoknak, a kik a 
kenyérkeresós mindennapi gondjai 
alatt nyögnek, semmi, de semmi 
szüksége nincs, és a melyet csak a 
legritkább esetben engedhet meg ma­
gának a takarékos középosztály is.
— (A föld.) Kemechey Jenő és 

Malonyay Dezső A föld cimü társadalmi 
színmüve iránt, mely ma este kerül be­
mutatóra Budapesten a Nemzeti Szín­
házban, rendkívüli érdeklődés mutatkozik 
nemcsak a fővárosban, hanem a vidék 
színházi köreiben is. A kiválóbb vidéki 
színházak igazgatói közül már — jóval 
a bemutató előtt — többen fordultak a 
szerzőkhöz és a színházhoz a végből, 
hogy a darab előadási jogát megszerez­
zék. A többi közt Megyeri Dezső, a ko­
lozsvári Nemzeti Színház igazgatója is 
megrendelt a darab kéziratából egy pél­
dányt, hogy A földet Kolozsváron minél 
előbb szinrehozhassa.

— (Á3 artisták a — színészetről.) A
budapesti artista-egyesület a fővárosi új­
ságokhoz nyilatkozatot küldött be, mely­
ben a budapesti Tátra-kávéház botrányait 
elitéli és büszke önérzettel tiltakozik a 
zug énekeskávéházak tulajdonosainak 
ama visszaélései ellen, hogy ezek a női 
tagokat a női szeméremmel össze nem 
egyeztethető cselekedetekre kényszerítik.
A nyilatkozat szerint az artisták legna­
gyobb része a legtisztább erkölcsi éle­
tet éli, sőt valódi aszkéták vannak a 
íérfi, és női tagok közt. A legtöbbnek a 
kenyérkereseti foglalkozása olyan, mely 
a legszigorúbb tartózkodást követeli meg 
az egész életen keresztül.

Hogy az artista kevesebb mint a 
színész — művészi tekintetben, — ezt 
ők maguk is elismerik, de a ma divatos 
színpadi mutatványokról a következő fe­
lette jellemző kijelentést teszik :

Mondjunk-e még többet? Föl- 
emlitsük-e, hogy a bukfencező bo­
hóc és az abroncszt ugráló lovagló 
kisasszony van legalább is olyan 
erkölcsi színvonalon, mint az egy- 
szál trikóra vetkeztetett operett- 
énekesnő, akinek a közönség előtt 
elvan trágár beszédeket kell foly­
tatnia (például az ágynyikorgásáról 
és egyebekről) aminőnek se cirkusz­
ban se orfeumban soha se fordul­
hatnak elő ?

TÁVIRATOK.
A kiegyezési tárgyalások befejezése.

Bécs. okt. lí. (Saját tudósítónk 
távirata.) A kiegyezési tárgyalások egy­
előre véget értek. A magyar kormány 
elutazása nem jelenti azt, hogy a két fél 
közt a teljes egyetértést elérni sikerült, 
de azt sem, hogy a tárgyalások fonala 
megszakadt. A Neue Freie Presse érte­
sülése szerint a kiegyezési kérdésben 
azokat az ellentéteket, melyek az utóbbi 
napokban felmerültek, elsimították; a 
kiegyezés végleges elintézése tehát a két 
kormány közt biztosítva van. Most már 
csak a kiegyezés formális elintézése 
következik.

Bécs, okt. 2. (Saját tudósítónk táv­
irata.) Körber ma meglátogatta Széli 
Kálmánt elutazása előtt s a két minisz­
terelnök fél óráig tanácskozott. Elhatá­
rozták, hogy az osztrák miniszterek, 
szombaton utaznak Budapestre.

A jászberényi ítélet megerősítése.

Budapest, október ti. (Sajtit tudósi­
tónktól.) A belügyminiszter megerősítette 
a jászberényi fegyelmi választmánynak 
Ítéletét, mely Török Aladár polgármes­
tert és Beznay főjegyzőt hivatalvesztésre 
ítélte.

Lónyay Stefánia grófnő.

Bécs, okt. J. (Saját tudósítónk táv­
irata.) Stefánia királyi hercegnő férjével 
gróf Lónyay Elemérrel legközelebb innen 
Magyarországba utaznak.

A belga királyné hagyatéka.

Brüsszel, okt. 2. (Saját tudósítónk 
távirata.) Hír szerint az angol királyi 
család utasította az itteni angol követet, 
hogy bár nem hivatalos, de 'barátságos 
előterjesztést tegyen a belga királynak, 
hogy Lónyay grófomnak adja ki anyja 
hagyatékából az őt megillető részt.

A széntrájk Amerikában.

Washington, oki. 1. (Saját tudósí­
tónk távirata.) Több bányatulajdonos és 
Mitchell, a bányamunkások szövetségé­
nek elnöke elfogadta Roosevelt meghí­
vását a pénteken tartandó tanácskozásra.

Kew-York, okt. 1. A szénhiány any- 
nyira növekedett, hogy a kereskedők 25 
dollárt követelnek a szén tonnájáért.

Washington, okt. 1. Roosevelt elnök 
ma délután Root hadügyminiszterrel és a 
többi miniszterrel tanácskozott. A ta­
nácskozás eredményekép az összes szón- 
x as utak elnökeit és a bányamunkások, 
szövetségének elnökét péntekre tanács­
kozásra hívták meg az elnökhöz.

Kormányzó választás New Yorkban.

New-Ycrk, okt. 1. (Sajtit tudósítónk­
tól.) New- á ork állam demokrata pártja 
Saratogában tartott gyűlésén Bird (Jóiért 
jelölte az állam kormányzóságára.

Minisztereink elutazása.

Bécs, Oiítober J (Saját tudósítónk 
távirata.) Széli Kálmán miniszterelnököt 
ő Felsége ma délelőtt 10 órakor egy 
órai magánkihallgatáson fogadta.
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A magyar miniszterelnök és a többi 

magyar miniszterek és szakelőadók ma 
délután 3 órakor visszautaztak Buda­
pestre, mert a magyar miniszterekre 
Budapesten váró sürgős ügyek lehetet­
lenné teszik, hogy az immár 10 napja 
Bécsben tartott kiegyezési tárgyalásokat 
ezúttal folytassák.

Mivel e tárgyalások nem minden­
ben vezettek eredményre, az osztrák mi­
niszterek nemsokára Budapestre utaznak 
a még fennálló eltérések megvitatá­
sára.

Gabonatőzsde.

Budapest, szeptember 30. (Saját tudósí­
tónk távirata.) Déli zárlat. Budapest, ölet. 2.

Zsidó ütmei» miatt zárva.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Vétkes bakás. Tegnapi számunk­

ban megírtuk Aöi-A-s Antal debreceni 
kereskedő ellen folytatott bünpör lefolyá­
sát. A kir. törvényszék tegnap hirdette 
ki az ítéletet, mely szerint Kovácsot bű­
nösnek mondták ki a vétkes bukásban 
s ezért őt egy hónapi börtönnel súj­
tották.

§ Meglopott bérkocsis. Sagv Sándor 
Gere Lajos bérkocsistól több ruhát, 
aranygyűrűt s mintegy 12 korona kész­
pénzt lopott el. Tegnap tárgyalta a tör­
vényszék e bűnügyet s mivel Nagyra 
bebizonyult a bűncselekmény, a tanuk 
vallomásával, bűnösnek mondotta ki őt 
lopás bűntettében. Az Ítélet szerint a 
kir. törvényszék Nagyot S hónapi bör­
tönnel sújtotta.

Begénycsarnok.
A s 2 ó p 2 2 i a é 5 2 n ö.

A Szabadság számára irta: Rudnyánszky Gyula.
Folytatás. 6.

Ili.
A leány szédülve hallgatta a bóko­

kat, az udvarlást és mosolyogva, nevetve, 
boldogan fogadta a gratulációkat.

Előadás után éljenző fiatalság kisérte 
lakásáig és a mikor lefeküdt, éjjeli zené­
vel lepték meg.

Ez volt az első éjjeli zene életében.

IV.

Az éjjeli zenében azután volt része 
bőven a szép Klárának.

Cica Lajcsi ott húzta minden éjjel 
az ablaka alatt. Némely éjszaka három­
szor is visszatért a cigány és újra kezdte 
a nótázást.

A szegény kis leányt a dicsőség ki­
emelte a pályakezdés félhomályából és 
kápráztató sikerek napsugaraival övezte 
körül.

Minden föllépése diadal volt. Minden 
este zugó taps és virágözön fogadta a 
színpadon. A szó szoros értelmében térdig 
járt a rózsában ; mert a mikor játszott, a 
zsinórpadlásról verseket, virágzáport szór­
tak, babérkoszorút eresztettek alá, a zene­
karból pedig szalagos bokrétákat és érté­
kes ajándékokat nyújtottak föl neki.

De Mezei Klára még csak most 
kezdte igazán érezni pályája töviseit.

Napról napra újabb meglepetések, ' 
íájdalmas csalódások érték. Izgalom volt 
egész napja, elrabolták még az éjjeli 
nyugalmát is.

Es napról-napra arról kellett meg­
győződnie, bogy az isten hiába áldotta 
meg nagy tehetséggel, bűbájos hangja 
hiába hódit, keresetlen, nemes, művészi 
játéka, természetes bája hiába bilincsel le 
minden szivet: mégis van egy óriás hi­
bája, mely mindenkinek szemet szúr, 
melyet senki se tud tűrni, megbocsátani 
s melyet örökké ostromolnak, hogy nyíl­
tan vagy orozva megejthessék. S ez az 
egy hibája, mondhatni bűne a becsü­
letesség 1

Rossz néven vették és nem akarták 
elhinni, hogy igazán testestől-lelkestől 
megközelíthetetlen!

Nevetséges! Egy színésznő! Egy 
szép színésznő !

A ki mindent tud, mindent lát, min­
dent hall és mindent végig él a szere­
pekben. Játszik kacért, hűtlent, házasság- 
törőt, szenvedélyest. S mi több énekel a 
szerelem gyönyöreiről. Megjelenik ingerlő 
trikóban, testhez tapadó görög ruhában 
és merész Rip-kosztümben mint kék 
hegyek szelleme. A színészek reggeltől 
estig vérforraló dolgokat sugdosnak a fü­
lébe, sőt néha átölelik, szorongatják. Sze­
repei tele vannak kétértelműségekkel.

Szívnia kell azt a fojtó, pokoli ki- 
gőzölgésü levegőt, mely az idegeket meg­
rontja, a finom érzéket eltompitja, vágya­
kat gerjeszt és szomjesilapitóul készen 
tartja az olcsó gyönyörök habzó serlegét.

I Nevetséges, hogy egy színésznő, egy fia- 
• tál leány ebben a világban tiszta marad-
! .j°n '•
j Mezei Klárát elkeserítette ez a fel- 
I fogás.

(Folyt. küv.)

VÁR 0 S I S ZINHÁZ

Ma, pénteken, október 3-án
este 7V, órakor:

X. asszony.
Bohózat :! felvonásban.

SZEMÉLYEK.
Bidoulet — —• —• —
Philippe Ardelot —
Folquet — — — —
Pascal Borna rd — —
A spanyol — -—
Julien — — —-
A parancsnok — — — 
Germaine— — —- — 
Arsinoe — —
Jaquoüne — — —- 
Margueritte —

— Nagy Dezső.
— Pataki Béla
— Krémet' Jenő. 

Palágyi Lajos
— Szilágyi Aladár
— Yirágháti Lajos
— Sebestyén Géza
— Maiméi Aranka 

Havasi Szidi
— Menszáros Margit 

Püspöki Rózsi

Holnap, szombaton:
Itt másodszor

X. asszony.
Bohózat 3 felvonásban.
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a SZABADSÁG politikai napilap számára

jutányos áron
felvétetnek.

1. á. vasutak menetrendje
. . 1902. október hó l-töl. . .

Bebreczenböl indal:
Csak P'-Ladányig 
Budapest felé (gyorsvonat) . . .
Budapest felé (gyorsvonat) . . .
Budapest—Nagyvárad felé . . .
Budapest—Nagyvárad feló . . .
P.-Ladány—Nagyv. minden kedden 
Csak P.-Ladányig vegyes vonat . 
Szatmár—M.-Sziget felé ....
Csak Szatmárig................................
Szatmár—M.-Sziget felé .... 
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)
Csak Szatmárig................................
Miskolcz—Kassa felé.....................
Miskolcz—Kassa felé.....................
Szerencs—S.-A.-Ujhely — Kassa felé 

I m. áll. v.-tól 
t vásártérről

H.-Böszörmény— | m. áll. v.-tól 
B.-Sz.-Mihály felé j vásártérről ,

> m. áll A.-tói 
I vásártérről 

Fiizes-Aoony felé m. á. v.-tól . 
Füzes-Abony felé vásártérről . 
Oliat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól 
Ohat-Ivóes—Polgár felé vásártérről 
Derecske—Nagy-1.éta felé 
Derecske—Nagy-Léta felé . .

Budapestre érkezik:
A reggel 9 ó. 10 p.-kor induló gy. v.
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz. v.
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz. v.
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy. v.

Budapestről Debreczenbe indul
A d. e. 11 ó. 44 p.-kor érkező sz. v.
A d. u. 1 ó. 36 p.-kor érkező sz. v.
Az este 6 ó. 26 p.-kor érkező gy. v. 
Az éjjel 2 ó. 33 p.-kor érkező sz. v 
Az éjjel 2 ó. 33 p.-kor érkező sz. v 

(P. Ladányig gy. v. átszállítássá

Debreczenbe érkezik:
Budapest felől gy. v ...
Budapest—Nagyvárad felől. . . . 
Budapest—Nagyvárad felől gy. V 
Budapest—Nagyvárad felől . . .
P.-Ladánvból................................ .
Kolozsvár—Nagyvárad felől . .
M.-Sziget—Szatmár felől . . . .

", „ gy- v. .
M.-Sziget—Szatmár felől . . . .
Csak Szatmárról..................... '
Kassa—Miskolcz felől ..... 
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs félő 
Kassa—Miskolcz felől......................

!
máv.-hoz 
vásártérre 
máv.-koz 
vásártérre 
máv.-hoz 
vásártérre

F.-Abony felől vásártérre....
„ „ m. á. v.-hoz . . .

Ohat-Kócs—Polgár felől vásártérre 
„ „ „ máv.-hoz .
Derecske—Nagy-Léta felől . . .

0. p.

d u. 17 
du. 4 16 

9 01 
12 18

reg. 
d u. 
este 
déli 
este 
d u. 
este
éjjel
d e. 
reg. 
reg. 
este 
d u. 
reg.! 
reg. I 
d u.j 
d u. 
d e. 
d e. 
reg. 
reg. 
d u.
d U. 
reg. 
d u.

10 27
11 46 

8 10
3 56
7 58 
2 56

II 58!
5 10
8 12
6 57.
4 01
5 28Í 
5 51 
4 06 
4 15

III 41 
11 50 

I 4 42 
! 5 —
I 4121 
I 4 31

9,35 
4 31

d u. 1 50 
íleste I 6 40 
reg. 7,45 
este 9 15

I
reg. j 6 50 
reg. 9 — 
d xi. í 2 - 
este! 7 05

estei 9 15

&
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Ajánlja az újabb időben gazdagon és 
a legmodernebb anyagokkal dúsan felszerelt

I könyvnyomdáját,
mely különösen alkalmas minden olyan 
nyomtatványok előállítására, melyeknek az 
Ízléses külső belbecsét is emelni van 
hivatva.

m
€5

Csapó-utcza 9.

X«,
160

LÁSZLÓ JÓZSEF könyvnyomdája. see se

Telefon 275
&

De éppen olyan csínnal és lehető olcsó 
árban készít mindennemű egyszerű nyomtat­
ványokat is és ezeknek nemcsak csinos, 
hibátlan, hanem gyors előállításáért is fele­
lősséget vállal.

- A papír gyári árban számittatik. —

Vidéki megrendeléseket a legpontosabban teljesít.
H.rd etések a ..SZABADSÁG" czimii politikai napilapban a 

legolcsóbban számítva közzetetetnek.
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Telefon 275.
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Különlegességek 
Gyermek Ruhák 
és Felöltőkben.

oR1 o
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. Őszi és Téli . 

. . Felöllek, . . 

. Köpenyegek, . 

. . Gallérok . .
■902-3. IDÉNY.

áreíiáz
Debreczen,
. Föposta mellett .

Eredeti Modell és 
Gyász Kalapok, 
. . Gyermek . . 
. . Fejkötők . .
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Y
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□ A
R
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Szőrme Coliek, 
. . Blonsok, . . 
. . kuponok . .

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


